编辑/吴彬 校对/三朝 组版/晓荷



自创的光景动听

□记者 杨寒冰 /文 王振华/图



欣喜 班歌唱啥自己写

"同学们,学校让我们自己创作班歌了!"11月中旬,当各班班主任将这一消息公布时,同学们不禁连连叫好。兴奋过后,疑惑爬上了眉头。

"流行歌的曲调让不让借用?"

"是让我们学生自己创作,老师丝毫 不干预吗?"

.....

"给你们自由,让你们尽情发挥!"老 师回答。

活跃气氛被点燃,每一个学生脸上都挂着幸福的表情,有的同桌之间互相嘟起嘴巴、眯着眼睛做亲密状。

选曲 适合本班同学

学校允许孩子们借用其他歌曲的乐谱,自己填写歌词,创作班歌。

在选曲方面,学生之间有了分歧。有的喜欢《精忠报国》的气势磅礴,有的喜欢《甜蜜蜜》的轻柔优美,还有的喜欢《江南Style》的节奏明快。

在课外

洛阳国际学校协办

电话:65861111 网址:www.lyis.cn 班歌只能有一首,意见不统一怎么办? 沉默之后,大家一致决定问问老师的意见。

音乐老师王茵说,初一男生刚开始变声,初二男生正处于变声期,如果班级里面男生多,就不宜选高音太多的乐曲;如果一个班级里性格内向的学生比较多,就不宜选节奏太欢快的乐曲。

根据老师的分析,各班学生选择了适合本班同学演唱的乐曲。

填词 表达学生心声

曲子选定后,就要填词,同学们可借歌词表达自己的心声。

初二(1)班的班歌由班级才女范彩云执笔,然后大家一起修改。他们的班歌叫《旗开得胜》:"三十七中,八年(级)一班,独一无二,举世无双……看世界在我们脚下,创造奇迹我们一起唱,旗开得胜我们一起唱。"

从创作班歌到进行比赛,仅仅用了两

周时间。在班歌合唱大赛上,学生们的表现让校长和其他老师都很吃惊。"尤其是初三学生,他们学习任务重,练习时间少,没想到也唱得这么好。"梁焕霞说。

创作 锻炼创新思维

"我和你一样,一样的坚强,一样全力以赴为中考而疯狂……"初三(1)班学生唱出了冲刺中招考试的决心。

"从一楼到四楼的距离,原来只有三年……"初三(4)班的学生浅浅唱出了初中毕业生的淡淡离愁。

初三(4)班班主任文晶说,通过创作班歌,学生的学习压力得到了一定程度的释放。创作班歌活动和设计班徽、班旗活动一样,都是市三十七中的特色校园活动,这些活动能调动学生的积极性,提高他们的创新思维能力,有利于他们成长为更符合现代社会需求的创新型人才。



甲方乙方帮"小烟鬼"戒烟

□李书平 文/图

东方二中的刘红云老师,常年担任初 三年级的班主任,她以"签协议"的方式, 成功帮"小烟鬼"戒了烟。

班里有个"小烟鬼"

小虎(化名)是个插班生,成绩不好,同学们也不爱跟他玩。而且有学生多次反映,小虎经常躲在厕所里抽烟,并给他起了个"小烟鬼"的外号。

一次,小虎从刘红云身边跑过,她闻到了一股浓重的烟味儿,她叫住小虎并从他口袋里找到半盒香烟。小虎承认,他就是因为吸烟才成了插班生。

如何让小虎戒烟呢?据了解,小虎生活在单亲家庭里,他爸爸脾气暴躁,经常对他动以拳脚。如果把他抽烟的事告诉他爸爸,小虎肯定又得挨一顿打。这样会加重小虎的逆反心理,可能使他在抽烟上变本加厉。

"甲方乙方"监督戒烟

刘红云把小虎叫到办公室,拿出一张纸说:"来,你和老师签个协议好吗?"小虎惊奇地瞪大了眼睛。刘红云解释:"协议就是双方共同遵守的约定,在协议上签名后就要说到做到。"

甲方是刘老师,乙方是小虎。协议内容:甲方为乙方保守秘密,关心乙方的成长进步;乙方从此戒掉抽烟的毛病,好好学习。如果乙方不遵守协议,甲方可将抽烟的事儿告诉乙方家长,一切后果由乙方负责。

刘红云郑重地签上名,然后将笔递给 小虎:"你能做到吗?"小虎接过笔,犹豫半 天,极不情愿地签了名。

第一次协议并不成功,小虎身上还是常常带着烟味。难道真的要把秘密告诉小虎的爸爸吗?肯定不行。刘红云又把小虎叫到了办公室,她把协议进行了修改:小虎只要坚持一周不抽烟,就能得到一包口香糖。这一次,小虎高兴地接受了。一连数周,每到周五放学后,小虎就来向刘老师要口香糖,理由是:"这周我没有抽一根烟。"刘老师说到做到,当场兑现。

刘红云给小虎买了十几包口香糖后,小虎不但成功戒烟,而且学习成绩一路攀升。刘红云说,她也没有想到,"甲方乙方"会让一个学生发生那么大的改变。

班主任

老城区坛角小学协办

电话:63411798 网址:www.lytixx.com

指挥棒

舞出快乐和自信

□记者 崔宏远 学通社记者 王丹阳 通讯员 郭晶丽

"我特别喜欢指挥,感觉酷极了!" 一见面,他就笑着说,"指挥可是一个乐队的灵魂,手中的指挥棒一上一下舞动,乐曲的快慢、开始和停止,都要听我的哦。"

他叫付俊琦,今年14岁,是市二十三中初二(3)班的学生。"我拿指挥棒已经3年多了,现在可是学校鼓号队的'首席指挥员'哦。"俊琦笑着说。

是"指挥"选择了我

"原本只是好奇地挥了挥手,没想到 后来我竟爱上了指挥。"说起做鼓号队指 挥员的初衷,俊琦挠了挠头,有些害羞地 笑了。

俊琦说,小学五年级的时候,有一次,他放学路过学校鼓号队训练的地方,好奇心驱使他驻足看了一会儿。听着乐曲,他不由自主地用手打起了节拍。培训老师看到了,说我乐感特别好,而鼓号队正好缺指挥员,就这样我加入了鼓号队。

"从那时起我开始练习指挥,几乎到了痴迷的地步。"俊琦说,为了快速提高指挥技能,他每天参加完学校组织的训练后,回到家里还放着音乐,一遍遍地练习指挥动作。

最大困难是"不会笑"

"一名合格的乐队指挥员应该充满 激情又不失冷静,个性张扬又具备团队 精神。"俊琦说,这是他笔记本扉页上抄 写的一句话,也是他努力的目标。

"想成为一个好指挥员,刻苦练习是少不了的。"俊琦说,他的乐感不错,但真正调动起一支乐队可不是件容易的事儿。一个简单的指挥动作,有时就要练习几千遍,他要清楚主要乐器的旋律和节奏,如大鼓、小鼓、大镲、小镲、长号、小号等,要练习指挥多种乐器合奏时的旋律变化,控制鼓号队的节奏。

俊琦小声告诉记者,他在练习中遇到的最大难题不是辛苦,而是"笑"。"刚开始指挥时我特别紧张,脸上没有一点表情。"俊琦说,为了能让自己在指挥时充分调动队员的情绪,他还对着镜子练了半个多月的微笑。

指挥乐队让他很自信

"练习指挥不仅可以享受音乐,还能促进文化课学习。"俊琦说,"音乐和学习是相通的,你想啊,任何事情想要做好都要动脑筋,况且音乐还能提高精气神,绝对不会影响学习成绩"

俊琦说,当上鼓号队指挥员后,他变得特别自信,不管有多少观众,无论什么场面,他从来不怯场。

海 洛阳市星光国标舞学

风

涧西分校:13353799003 西工分校:18903791200 老城分校:18903791900 新区分校:18903790500